

Марянинова Елена Владимировна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Незаконный оборот наркотических средств: к вопросу об объекте
уголовно-правовой охраны**

Аннотация. В статье выделены группы преступлений в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ, в результате чего найдено подтверждение гипотеза об их преступном явлении, с которым следует бороться.

Также анализируется вопрос реализации уголовной ответственности за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов в свете последних изменений, проблемы теории и правоприменительной практики.

Ключевые слова: оборот наркотических средств и психотропных веществ, наркотизация, наркотизм, уголовная ответственность, виды уголовных наказаний, уголовно-правовая политика, общественно-политическая проблема.

Незаконный оборот наркотиков представляет серьезную угрозу здоровью населения, экономике страны, правопорядку, безопасности государства. Реально минимизировать высочайший уровень можно путем профилактики деяний лишь двумя способами: путем усиления уголовно-правового и криминологического контроля, то есть путем наказания и путем профилактики.

С этой точки зрения объектом любого преступления является в самом широком смысле общественная безопасность.

По видовому объекту, исходя из названия гл. 25 УК, преступления делятся на две группы: преступления против здоровья населения и преступления против общественной нравственности. По мнению Н.В. Иванцовой [1, с. 60], общественно опасное деяние, связанное с нарушением правил оборота наркотических средств и психотропных веществ, относится к преступлениям с видовым объектом – здоровье населения. Подобного мнения придерживаются и др. авторы, например, И.А. Клепицкий [2, с. 185] и Е.Н. Федик [5, с. 112].

Разделяя их точку зрения, В.Е.Тонков [4, с. 107] классифицирует преступления в области оборота наркотиков по объекту преступного посягательства на две группы.

В первую группу включаются преступления, предусмотренные ч. 1 и 2 ст. 228, ч. 1 ст. 228.1, ч. 2 (при квалификации содеянного как совершенного из корыстных побуждений) ст. 228.2, ч. 1 и 2 ст. 231 УК, объектом преступного посягательства которых (по мнению вышеуказанного автора.) выступает безопасность здоровья населения от негативного воздействия наркотических средств, которая является общим объектом для всех рассматриваемых преступлений.

Во вторую группу входят преступные деяния, которые, помимо объекта посягательства, характеризующего первую группу, имеют еще и ряд дополнительных объектов. Так, совершение преступлений, предусмотренных п. «в» ч. 2, п. «в» ч. 3 ст. 228.1, п. «в» ч. 2 ст. 230 УК, посягает в том числе на процесс нормального развития и воспитания несовершеннолетних граждан.

Вместе с тем возникает вопрос о правильности использования на практике словосочетания «незаконный (нелегальный) оборот наркотических средств и психотропных веществ». Так, если словосочетание «легальный оборот наркотических средств и психотропных веществ» не вызывает сомнений в правовом отношении, то по поводу «нелегального оборота» считаем необходимым высказать сомнения в возможности его легального существования [3, с. 75–76].

Ограничение оборотоспособности вещей предполагает установление специальных правил их оборота. В данном случае – правил легального оборота наркотических средств и психотропных веществ, а значит, любое отступление от установленных правил моментально относить совершенное деяние к противоправному, в том числе к преступному. Пользуясь такой логикой, можно утверждать, что незаконного (нелегального) оборота наркотических средств и психотропных веществ в правовом смысле быть не может и не должно быть, так как он незаконен. Можно лишь говорить о незаконном (нелегальном) обращении наркотических средств и психотропных веществ, как о негативном, противоправном, преступном, общественно опасном социальном явлении, с которым необходимо бороться, в том числе мерами уголовного характера.

Для подтверждения данной гипотезы следует обратиться к тексту УК, а именно: отдельным статьям гл. 25, которыми устанавливается уголовная ответственность в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ и которые являются бланкетными и отсылают к нормам законодательства регулирующего отношения в сфере легального оборота наркотических средств и психотропных веществ. Так, в ст. 228 УК устанавливается ответственность за незаконные приобретение, хранение, перевозку, изготовление, переработку наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозку растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Под незаконностью в данном случае следует понимать то, что физическое лицо совершает вышеперечисленные деяния и не является при этом законным участником оборота наркотических средств и психотропных веществ, т. е. он не является лицом, допущенным к обороту наркотических средств и психотропных веществ, и в связи с этим его деяние оценивается как преступное. Таким образом, с его стороны происходит нарушение правил легального оборота наркотических средств и психотропных

веществ, установленных законодательством, что, в конечном счете, подрывает безопасность здоровья населения.

В ст. 228.1 УК установлена ответственность за незаконное производство, сбыт или пересылку наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылку растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Незаконность здесь проявляется в том, что преступник нарушает установленные правила производства, сбыта, пересылки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества.

В ст. 228.2 УК определены параметры ответственности за нарушение правил оборота наркотиков. В данном случае незаконность проявляется в том, что преступник нарушает установленные правила оборота наркотических средств и психотропных веществ, что, в конечном счете, подрывает безопасность здоровья населения.

В сформулированных на сегодняшний день законодательных инициативах предложено два следующих концептуальных направления противодействия наркотизации: усиление всех видов юридической ответственности; контроль над действиями государственных служащих.

Поскольку даже не ставя под сомнение важность и актуальность их реализации именно в настоящее время, представляется то, что они являются только лишь частичным решением этой проблемы.

© Уголовно-правовая политика фактически осуществляется непосредственно способами криминализации, декриминализации, пенализации, депенализации, дифференциации и индивидуализации уголовной ответственности, реализуется согласно положениям следующих общеправовых принципов: социальной обусловленности; научной обоснованности; устойчивости и предсказуемости; легитимности, демократической сущности;

гуманности и нравственности; справедливости; гласности; сочетания интересов личности и государства; приоритетности прав человека; соответствия международным стандартам.

Поскольку предлагаемые меры по усилению уголовной ответственности сводятся в основном к ужесточению санкций в УК и являются реакцией государства на уже совершенное деяние, то данные законодательные инициативы представляется возможным поддержать только лишь с учетом соразмерности и целей наказания.

Из сказанного следует сделать вывод – совершенствование научных представлений о содержании норм, предусматривающих уголовную ответственность за незаконный оборот наркотиков является необходимым условием совершенствования уголовного законодательства в данной сфере.

Литература

1. Иванцова Н.В. Уголовно-правовая и криминологическая характеристика преступлений, совершаемых лицами, ответственными за соблюдение специальных правил оборота наркотических средств и психотропных веществ: Дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 2000.

2. Клепицкий И.А. Уголовная и административная ответственность в России / Преступность, уголовная политика, уголовный закон: сборник научных трудов / Под ред. Н.А. Лопашенко. Саратов: Изд-во ФГБОУ ВПО СГЮА, 2013.

3. Колесов О.С. Легальный оборот наркотических средств и психотропных веществ как объект уголовно-правовой охраны // Бизнес в законе. 2010. № 4.

4. Тонков В.Е. Квалификация преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков на стадии судебного разбирательства: Монография. Белгород: Изд-во БелГУ, 2008.

5. Федик Е.Н. Особенности правоприменительной практики по делам о преступлениях в сфере незаконного оборота наркотических средств,

психотропных веществ // Библиотека уголовного права и криминологии. 2013.
№ 1.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 4